

Денежная система

Денежная система – форма организации денежного обращения в стране сложившаяся исторически и закрепленная законодательством.

Тип денежной системы зависит от того, в каком виде функционируют деньги.

В эпоху товарных денег о денежных системах говорить рано, система это всегда совокупность элементов, многие из которых появляются только при металлическом обращении.

ДЕНЕЖНЫЕ СИСТЕМЫ

Металлические

Бумажно-кредитные

Монометаллизм

Биметаллизм

Медный
монометаллизм

Серебряный
монометаллизм

Золотой
монометаллизм

Система параллельной валюты

Система двойной валюты

Система «хромающей» валюты

Золотомонетный стандарт

Золотослитковый стандарт

Золотодевизный стандарт

Переходные (сочетание металлического и бумажного денежного обращения)

Фидуциарные денежные системы

Электронно-бумажные денежные системы

СИСТЕМЫ МЕТАЛЛИЧЕСКОГО ОБРАЩЕНИЯ.

- 1. биметаллизм**
- 2. монометаллизм**

Биметаллизм - денежная система, при которой, роль всеобщего эквивалента закреплена за двумя металлами.

Известны три разновидности биметаллизма.

1. Система параллельной валюты, соотношение на основе спроса и предложения, на основе рыночной цены металла.

2. Система двойной валюты, соотношение устанавливается государством. В европейских странах фиксированный паритет золота и серебра (соотношение 1:15,5) был введен в 1803г.

3. Система «хромающей» валюты, при которой золотые и серебряные монеты являлись законным платежным средством, но не на равных основаниях.

Непрочность биметаллизма послужила причиной перехода на золотой монометаллизм.

Монометаллизм – в обращении используется один металл.

Существовал: медный, серебряный, золотой стандарты.

Для введение золотого монометаллизма нужно:

- 1) ликвидировать дефицит
государственного бюджета;
- 2) создать достаточный золотой запас
в стране;

- 3) либерализация купли-продажи золота;
- 4) стабилизационная денежная реформа.

разновидности золотого монометаллизма.

- 1. Золотомонетный стандарт**
- 2. Золотослитковый стандарт**
- 3. Золотодевизный стандарт**

Золотомонетный стандарт

- Во внутреннем обращении страны находятся золотые монеты, золото выполняет все функции денег.
- Разрешается свободная чеканка монет для частных лиц(обычно на монетном дворе страны).

- Кредитные деньги свободно размениваются на золотые монеты по номиналу.
- Допускается свободный ввоз и вывоз золота и иностранной валюты и функционирование свободных рынков золота.

Золотослитковый стандарт

Банкноты обменивались на золотые слитки. Применялся в странах, обладавших значительным золотым запасом.

- В Великобритании слиток весом 12,4 кг обменивался на сумму 1700ф.ст.,
- Во Франции на сумму не менее 215 тыс. франков для слитка 12,7 кг.

Золотодевизный стандарт

- Банкноты обменивались на **девизы**.
- **Девизы** - иностранная валюта разменная на золото.

Страны не располагали запасом золота - Германия, Норвегия, Австрия, Дания и др.

К преимуществам золотого стандарта относились:

- а) стабильность валют, что благоприятствовало росту и развитию международной торговли;**
- б) достоверность валютных и финансовых прогнозов.**

Недостатки

- зависимость денежной массы от добычи золота,
- наличие препятствий для проведения самостоятельной денежно-кредитной политики, направленной на решение внутренних проблем страны.

Системы неразменных денег

Характерные черты:

1. Вытеснение золота из внутреннего и внешнего денежного оборота и оседание его в золотых резервах, при этом оно все еще выполняет функцию сокровищ.

2. Выпуск наличных и безналичных денег на основе кредитных операций ком банков.

3. Развитие безналичного
денежного оборота.
Сокращение наличного
денежного оборота.

4. Создание и развитие механизмов денежно-кредитного регулирования денежного оборота со стороны государства.

Элементы денежной системы:

- денежная единица;
- Масштаб цен;
- вид денежных знаков, имеющий законную платежную силу;
- Порядок эмиссии и организации денежного обращения;
- Государственный орган, осуществляющий денежно-кредитное и валютное регулирование.

денежная единица;

Установленный в законодательном порядке денежный знак, служащий для соизмерения и выражения цен всех товаров. В России это рубль.

Масштаб цен;

- Десятичный масштаб цен используется в настоящее время - 1:10:100.
- Таким образом, 1 рубль содержит 100 копеек, что закреплено законодательно.

ВИД ДЕНЕЖНЫХ ЗНАКОВ, ИМЕЮЩИЙ ЗАКОННУЮ ПЛАТЕЖНУЮ СИЛУ

- Денежные знаки, имеющие законную платежную силу это **МОНЕТЫ И БАНКНОТЫ.**

Сейчас в России используют: 1 коп., 5 коп., 10 коп, 50 коп., 1 р., 2 р., 5 р., 10 р., и банкноты номиналом: 50 р., 100 р., 500 р., 1000 р., 5000 р.

Порядок эмиссии и организации денежного обращения

- Эмиссия осуществляется в настоящее время через банковскую систему.
- Наличная эмиссия осуществляется Центральным Банком РФ, безналичная – коммерческими банками.

**Государственный орган,
осуществляющий денежно-кредитное и
валютное регулирование**

- в России - Банк России.

Принципы управления денежной системой

1. Принцип централизованного управления национальной денежной системой.
2. Принцип прогнозного планирования денежного оборота

3. Принцип устойчивости и эластичности денежного оборота.

4. Принцип кредитного характера денежной эмиссии.

5. Принцип обеспеченности
денежных знаков, выпускаемых
в оборот.

6. Принцип не подчиненности
Правительству Центрального
банка и его подотчетности
парламенту страны.

7. Принцип предоставления правительству денежных средств, только в порядке кредитования.
8. Принцип комплексного использования инструментов денежно-кредитной политики.

9. Принцип надзора и контроля за денежным оборотом.

10. Принцип функционирования исключительно национальной валюты на территории страны.